说变化 说信心 说安全

# 大奖背后!苏州体彩"锵锵三人谈"

#### ■记者戴新报道

大奖是一把火,可以助燃彩市。大奖是一面镜,可以照亮更多。大奖是一扇窗,可以打开思维。

今年 1-3 月, 江苏省苏州市一共揽获体彩大乐透头奖 13 注, 一等奖总中奖金额超过 1.53 亿元。那么, 在大奖背后, 人们最想谈的话题是什么? 我们来听一听苏 州体彩的"锵锵三人谈"。这"三人"分别是中奖者、代销者和机构工作者。







快乐购彩的前提是保障安全



陆正霞向记者介绍当地中奖情况

#### 中奖者说 幸运儿的"变"与"不变"

3月4日,在2月14日大乐透 第 22015 期开奖 18 天之后, 苏州 1.17 亿元大奖得主、幸运儿黄老伯 现身江苏省体彩中心兑奖大厅领走

"我知道大奖的兑奖期限有 60 天,疫情结束后领奖绝对没问题,所 以我们也不着急。"原来,早在2月 14 日当期开奖当晚, 黄老伯全家就 已经知道被大奖"砸中"了,但是由 于当时苏州疫情形势严峻,全家出 于安全考虑决定暂时先不领奖。3 月4日,正是当地封闭小区的解封 日,黄老伯全家迅速"集结"到南京

黄老伯介绍,今年2月14日,

他看到走势图上的1注号码是去 年大乐透第 21147 期的开奖号码, 虽然当期开奖已经过了很久,但他 就是看中了这组号码并在此基础 上将前区号码 26 换成 30, 后区号 码换成他常用的 05、12、最终进行 10 倍追加倍投。当晚开奖后,黄老 伯一举中出 10 注追加一等奖,收 获 1.17 亿元大奖。

不难发现,黄老伯是一位"处变 不惊"的淡定角色——不论是在投注 购彩选号时,还是在现身领奖过程 中,都体现了"变与不变"的结合。

在购彩者中,有融合"变与不 变"的变通者,也有喜欢"一成不变" 的守号者。来看下面这位苏州幸运

儿,他的中奖感言关键词是"坚持"

2月21日,体彩大乐透第 22018 期开奖后,1 注 1373 万元追 加大奖花落苏州。3月11日.大奖得 主林先生现身领奖时晒出了中奖 一张单式 5 注追加票,其中第 5 注号码与当期奖号"完美吻合",击 中 1373 万元大奖。

林先生介绍,他购买大乐透彩已 有多年,最近两年一直坚持以守号方 式购买这5注号码。他表示,此前自 己很少中奖且中的多是"小奖"。虽然 无缘大奖,但他始终没有想过放弃。 他说,彩票中奖要靠运气,但是运气 能否降临也是有前提的,这个前提就 是"坚持"。

#### "大奖降临带来更多信心"

电脑型体育彩票的大奖无不出 自体彩实体店。从这个意义上说,遍 布全国的体彩实体店就是一个又一 个大奖"孵化站"。每当大奖降临,幸 运彩站总会被众多购彩者"仰望", 而大奖网点的经营者及销售员也都 会兴奋不已。在江苏省苏州市,喜迎 体彩大奖的代销者们都有话要说。

"上亿元大奖能落到我们的体彩 店,我真是没想到。一开始我也不相 信,后来体彩中心打电话来说,我在 机器一查,真是喜出望外!"中出 1.17 亿元大奖的江苏张家港市第 05737 体彩店代销者盛女士对《中国体彩 报》记者表示。

今年2月14日晚,大乐透第

22015 期开奖后, 第 05737 体彩店 惊爆"号外新闻",一位购彩者在该 店以追加倍投方式出手,独中10注 追加头奖个人总揽 1.17 亿元,拿下 了 2022 年以来江苏省乃至全国的 首个亿元巨奖。

第 05737 体彩店是一家母子彩 站。母子二人都是安徽人,多年前来 到张家港落脚,选择了体彩销售这份 能够带来快乐、同时具有挑战的公益 性工作。盛女士向《中国体彩报》记者 介绍,该店每年房租5万多元,日常 经营都要精打细算, 丝毫不敢松懈, "这个大奖的到来, 让我们更加觉得 从事体彩销售工作是有意义的,给我 们也带来了更多的信心。

恰逢新年新春,1.17 亿元巨奖 的到来在苏州引起强烈反响, 也勾 起了当地代销者的一些回忆。其实, 就在一年前的 2021 年新春期间,苏 州张家港第 05724 体彩店也曾爆出 江苏体彩7位数5000万元大奖。两 个大奖, 在两年新春期间"隔空接 力",让这家彩站的代销者吴忠兵颇 为感慨。

"去年我们店里出了5000万元 大奖,今年别的店中了 1.17 亿元大 奖。"吴忠兵说,体彩大奖在张家港 表演"新年幸运接力",非常有喜气, "1.17亿元虽然没有出在我的店里, 我在羡慕的同时也非常开心, 为中 奖者和出奖网点感到高兴。'

### "没有安全 一切都是空谈"

体育彩票是国家公益彩票,体 彩销售实体店也是城市诸多"名片" 之一。大奖出现,从某种意义上来说 也会为城市添彩 会促进更多人更 好地投入工作和生活。

以 1.17 亿元大奖出奖地、苏州 张家港市为例。大奖中出后,当地迅 速掀起一轮大奖话题,有聊体彩的、 有聊公益的、有聊如何保障购彩安 全的……接受《中国体彩报》采访 时,张家港市体彩中心主任陆正霞 顺势在中心大厅向记者介绍起了当 地的体彩大奖中出情况, 脸上洋溢 着满满的自豪感。

此外,她在分析大奖中出诸多

"原因"时,一再强调"安全售彩"是 一切的前提,"没有安全,一切都是 空谈。"也正因如此,在陪同记者走 访当地多家体彩实体店时 每到一 处,这位体彩中心负责同志都不忘 检查一下实体店消防器材等安全

以大奖为"引子",陆正霞还结 合自己在工作及生活中的亲身经 历,与记者聊起了合法合规售彩和 理性购彩的相关话题。她指出,体育 彩票具有公益性和娱乐性,公益是 根本,对于购彩者来说还要认识到 彩票中奖的概率性特点,中大奖是 偶然性事件,是小概率事件,而不是

必然会发生的事情。只有保持清楚 和理性,才能更快乐地投入到彩票 生活中去。陆正霞说,体育彩票是公 益彩票 本来就是应该带给人快乐 和正能量的,但是如果个别购彩者 过于沉迷于中大奖的诱惑之中而失 去理智,就太令人痛心了。

她表示,大奖来临肯定会为彩 市"助兴",也会为一座城市增添"幸 运和快乐的因子",但对于机构人员 来说则是时刻不能忽视对于购彩者 理性投注的引导,"这同样也是保障 购彩安全、维护购彩者利益的重要 一环。"

(本文摄影/明杰)

## "每次说起这段故事 心里都不是滋味"

■亦止(某地体彩机构负责人)

不久前,我们这里刚刚 出了一个彩票大奖。作为一 在为幸运购彩者感到高兴 的同时,也更加认识到责任 二字的重要性。

我讲一件很多年前真 实发生的故事。

一天,有个上年纪、看 太到体彩中心来。她来干什 么呢,就是请求体彩中心不 要再卖给她儿子彩票。

原来,她的儿子是我们 当地一所学校的副校长,喜 欢买彩票。有一次,他买的 彩票与后来开奖中出 500 万元大奖的开奖号码就差 票,不能自控,不能自拔。

彩票店,他基本上都去过。 老买,老不中奖,或者中一 些小奖,投入越来越大,到 后来手上没有钱支付彩票 款,就会一次又一次向彩票 店销售员说,我是某某学校 的副校长, 你先帮我打票, 钱我之后肯定会还上。

你说他买彩票的这个 成瘾性有多大!再到后来, 他几乎把大部分精力都用 在彩票上面,连工作都没有 什么心思了。

他妈妈来我们中心的 时候. 大概 70 岁左右的样 子,头发雪白,哭得非常伤 心。她拿着儿子的照片说, 求求你们体彩中心,把他照 片贴到所有的体彩店吧。老 人家说,儿子欠的钱,她正 在帮他一步步还上,她现在 只有一个要求,求求你们再 也不要卖彩票给他了。

这是我当年亲眼见到 的一幕,对我的触动和影响 非常非常大。到今天,我都 记忆犹新。每次和别人说起 这段真实发生的故事,我的 心里总感觉不是滋味。

后来,我主持体彩中心 的工作后,也经常思考彩票 销售与社会责任的问题。我 从来不会主动鼓励实体店 去盲目地追求销量。我有时 候甚至会想,作为一个彩票

实体店销售员,到底有没有 一个办法让你去知道你那 个销量是可控的还是不可 名体彩机构的从业人员,我 控的、是安全的还是不安全 的、是有把握的还是没有把

很多时候,我也会站在 代销者的立场去思考。我们 的代销者都是普通老百姓, 就靠卖彩票挣点儿代销费, 上去有文化、有修养的老太 每一年、每一天都在辛苦中 奋斗着。如果说,有一天有 购彩者因为买彩票而倾家 荡产了,作为代销者,他的 心里面会好受吗?

买彩票的人,没有人不 希望自己中奖、中大奖。中 奖了,大家都很开心。但是 那个中奖的背后,一定是有 一个数字。从那以后,他就 更多的人没有中奖。这就是 一直认为自己肯定会中大 我们经常说的彩票中奖的 奖,慢慢地就沉迷于买彩 概率问题、偶然性问题、运 气因素问题。这些问题,代 我们当地大大小小的 销者和购彩者都要很清醒 地看到、认识到。

> 经历高速发展之后,会 面临新挑战、新问题,这是 社会上很多行业都无法规 避的一个现象,不止于彩票 业独有。从高速发展到高质 量发展的转变,是十分有必

作为国家公益彩票,中 国体育彩票始终秉承来之 于民、用之于民的发行宗 旨,以合法合规、负责任的 方式为国家筹集彩票公益 金.助推公益事业和体育事 业更好发展.是我们很多体 彩人的使命和责任。在这样 的大背景和大环境之下,购 彩者期待大奖的美好.坚持 理性投注、快乐购彩,保持 好的心态,这些才是购彩的 直谛所在

这些年,我愈发体会到 中国体育彩票提出建设"责 任彩票"以及进一步强化、 牢牢把握体育彩票公益属 性的重要性。"责任"二字, 范畴很宽、很大,要对购彩 者负责、对行业负责、对社 会负责、对人民负责。如果 公益彩票、责任彩票的理念 真的能够发扬光大,我相信 整个社会的彩票氛围也会

(应口述者要求,本文 为化名。采访/戴新)